

教師工會宣布罷工結束 二百萬學生返校復課 約克郡天主教學校接續合法罷工一周

隨著安省女教師協會聯盟、安省公立學校教師聯盟，及安省法語教師聯盟等三個代表七萬九千名教師的工會，十一月六日宣佈於罷工二週後的星期一復課，安省天主教英語教師協會及安省中學教師聯盟，亦先後於七日及八日宣佈於九日（週一）同時復課。安省二百多萬學生終於返校復課，結束加國歷史上最大規模的教師罷工活動。

就在安省公立學校學生返校上課，讓家長大鬆一口氣時，大多市北郊的約克郡天主教教育局中小學教師，仍拒絕走進教室，繼續從十一月九日起，舉牌抗議，進行合法罷工。教育局則維持這些學校開放，校車照常運作，但上課被取消。到校的學生，由校長解釋情況，要學生決定返家，還是留校接受「監管」。

由於已經受到先前二周全省教師非法大罷工影響，約克郡天主教教師的合法罷工，引起家長及學童的焦慮、困擾、不滿和鼓噪。一星期以來一直有受影響的家長及學生在學校門外及教育局，進行抗議示威，要求儘快復課。

在省府調停人斡旋下，十月十四日（周五）教育局與教師工會終於達成一項為期兩年的臨時集體合約，雙方均作出讓步，同意恢復教師被凍結的三個年度加薪點，教師工會同意削減部份福利及津貼。二千七百名中小學教師及四萬五千名學生終於在十七日全面復課，結束一周合法罷工。

效法教師 學生課前課後組織糾察線 教師工會作廣告抨擊 家長發起「綠絲帶」支持抗議

數間中學的學生，效法教師，在課前和課後聚集校門口，設立糾察線，高舉標語牌，不停向路人和路過車輛招手，爭取支持。有些學校整天有部份學生站在外面設糾察線。位於多倫多的Monach Park Collegiate Institute高中，約三、四十名學生清晨八時左右即設立糾察線。與此同時，老師們照常上課。

該校一名九年級學生表示，他是從電視和老師瞭解一六〇法案，這是老師們的主意，但他說：「這節課我在這裏，下節課再回去上，因為我想做宣傳。」另一名學生則表示要受更好的教育。至於是否繼續設糾察線，學生說要聽老師的。根據安省教育法，未經教育局批准，不得將政治性的資訊帶入教室，因此教育廳長致函教育局，要求他們確實執行這條法律。教師工會聯盟主席則表示，教師應告訴學生，他們的老師為何要反對省政府的教改法案。在安省某些社區中，部份教師甚至鼓勵支持教師的家長不要送子女上學。

教師工會及教師們結束罷工後，隨即在廣播電台和電視台大作廣告，將政府的教改法案描繪成惡法，謂此法案將帶來混亂。省府亦不甘示弱，加買廣告回應。一個「教育人民」組織，推行一項「綠絲帶運動」，鼓勵家長及學生在全省各地家中前院、身上、車上，或任何可掛東西的地方，綁上綠色絲帶，表示反對省府的一六〇號法案。教師工會亦配合響應，在校園內外均可見綠絲帶飄揚。此一運動受到相當大的迴響。

此外，數百名激進的家長及其子女，更送書上「教育滅亡」標語的棺材，由風笛手以喪禮進行曲伴奏，送交予省議員，抗議省府的極權政策，漠視民意。與此同時，四位教師亦以「佔領」教育廳長辦公室四天的行動，來突顯抗爭。

法案三讀當日家長、學生、教師場內外高聲抗議 議長下令清場驅散 警方強力驅散街頭抗爭

安省執政黨政府運用黨策略，於議會中以大比數強力通過新法案時，議會場內外均出現激烈的抗議場面。新教改法案進行三讀時，數位教師和學生在省議會議事廳的旁聽席上大聲批評執政的Harris政府，遭議長下令將旁聽席清場，結果全部遭警衛人員逐出省議會。在省議會外，亦有數十人舉行示威，譴責省政府的教改法案，但與日前數次在省議會外舉行的數萬人反省府抗議活動相比，顯得黯然無力。

在議會場外，示威者整日進行抗議示威。一群約五十多人的中學生，因為不滿省府通過法案，阻擋通往省議會大樓的通路，與警方發生衝突，遭強力驅散，四名不聽令的未成年學生，被警方拘捕，並將被控以阻塞交通的罪名。

教師工會收集資料遞狀法院圖推翻新法案 省府立法使學童家庭獲領400元托兒補償

至於發動北美有史以來最大規模教師罷工，數週來頻頻在聚光燈、電視螢幕及報紙頭版出現的安省五大教師工會，在法案三讀當日，並無任何大動作。教師工會領袖Eileen Lennon獲知法案通過立法後立即簡單地表示，教師工會於一周內遞狀法院，提出三項法律挑戰，並以違憲為理由，要求推翻該項法案。

教師工會發表聯合聲明稱，決定結束這項政治性抗爭是因已達籲請民眾注意省府教育改革法案不利學子目的。工會強調人們不應誤解結束罷工行動代表他們已放棄抗爭目標，教師們仍會持續對省府施加壓力，現在該是用別的辦法表示抗議及家長們接手的時候。而安省政府已積極立法通過，准許家中有十三歲以下學童的家庭，在教師罷工期間獲取四百元的托兒費用補償，不須繳交任何費用收據，只需填妥一份申請表。據統計，政府為支付這筆托兒費用，每天約需二千五百萬元。此筆財源來自於原本欲付給教師的薪水。

省府這種作法被反對黨指責為用納稅人的錢賄賂納稅人，以求支持極受爭議的一六〇號法案。各地教育局也指出，省府用來補償家長托兒費的錢，百分之七十是來自各地教育局向民眾徵取的地稅，等於是用教育局的錢大作省府的公關。

罷工事件落幕 各中小學找時間補課 課外教學取消或順延 教師進修日取消

罷工結束，各地教育局設法找時間補課，不少教育局將全年餘下的教師進修日取消，考試日期縮短或延後，所有課外教學活動順延至下一學年度。某些學校為了搶時間補課，甚至發通告給教師，不得離開教室，並取消家長面談。採用學期制的多倫多教育局中學，明年將提早返校，第一學期延長六天，第二學期於三天後接著即開始。

教育廳長Dave Johnson說：「我們得儘量找時間補課，以確保學生不致因教師罷工而在課業上有所損失。」至於如何補足這兩星期的課業，教育廳長認為應該有學校當局決定。同時，他仍拒絕透露為了補課是否會犧牲聖誕節或三月春假。他認為目前的猜測實屬不智，因為並沒有一個放諸四海皆準的規則，有可能各個轄區有他們自己適合的方式。

教界人士憂心新法案危及移民英語及祖裔教育 安省大多市新移民族裔多 學生教育水準將參差不齊

多倫多地區教育人士則表示，省府剛通過的新法案影響層面很廣。多倫多是大多數新移民抵達加的首個落腳處。根據最新聯邦統計資料顯示，多倫多地區學校，每五名學生中，就有一名的家中使用語言不是官方語言，此一比例比全國比例高出2.5倍，新法案將會危及為移民人數日增而設的各種英語及祖裔語言教學課程。

多倫多大學安省教育研究院Churchil教授表示，一六〇號新法案完全沒有考慮到新移民子弟在學校輔助服務方面的需求，影響所及，安省學生的教育水準將參差不齊，在下降的負效果之下，多倫多恐將步一些美國城市學校後塵，有著一大群學養不足的青年。

服務於同所研究機構的Cumming教授亦表示，省府將教育大權集中後，對於如何適應移民學生日益增加的新環境卻沒有統籌的規劃，一切仍以主流學生的教育需要為主軸。他進一步表示，華裔學生由於父母多具高教育水準，在督促子女勤學語言方面，還能補省府規劃之不足，但其他族裔的父母若不具較高教育水準，省府在制定教學方針時又不顧這群學生，將來安省的教育水準參差不齊，可想而知。

參考資料：Toronto Star, Globe and Mail, Ontario Ministry of Education and Training (Nov & Dec, 1997)